归化球员艾克森、李可或回归中超

纷纭如烟过,"归"来已非昨

艾克森即将加盟成都蓉城,李可返回国内接受国安考察。两位归化球员重返中超的消息,再 次牵动了中国足球的神经

4年之前的"归化狂潮"一度让人看见了国足冲击世界杯正赛的希望。随之而来的,却是外界对 归化球员招而不用的质疑,和12强赛后归化球员相继离开的背影

如今,艾克森、李可重新回归中国球迷视野,是希望的延续,还是昙花一现的泡影?

记者 季禹

### 期盼

#### 曾被寄予厚望

"我很骄傲做出回归中国的 选择

2019年初,侯永永将北京 国安作为自己在中国的落脚 点,成为首批有血缘归化球员。 与他一同"回归"的,还有李可

虽然2016年取得中国国籍 的陈佳裕才是真正的归化第一 人, 但侯永永、李可们的到来, 才被视作中国足坛归化的开

自此之后,"埃尔克森"成 为"艾克森","阿洛伊西奥"成为"洛国富",布朗宁则随了外 祖父的姓氏,取中文名为"蒋光

从2019年到2021年,"归化 军团"阵容不断扩大。算上已经 有资格为国足效力的,需要等 待几年才能为国足效力的,和 传出过归化"绯闻"的,人数足 以凑齐一套首发阵容。

被归化的球员,都是曾在 中超大杀四方的佼佼者。如此 庞大的归化阵容,让外界对国 家队的成绩充满着期待

"虽然一开始很难,但我爱 中国。我钟爱我这段经历中的 分钟。

此前接受采访时,李可坦 言入籍后遭遇了来自生活上的 困难,这也是每一位归化球员 必须经历的。但很快,"归化军 团"坦然接受了新的生活,不少 球员学起了汉语,写起了中文, 努力融入着新的环境

当然,对大多数球迷而言, 他们在生活中是否融入新环境并 非最重要的。只要能在场上能与 球队荣辱与共,就足够了。

### 现实

#### 表现不尽如人意

2020年下半年,能够为国足 出战的归化球员,就有6人之多。 就当外界翘首以盼归化球员们的 表现时,国家队对他们的使用,却 令人大跌眼镜。

在国足40强赛先后战平菲律 宾,不敌叙利亚后,"二进宫"的里 皮愤而离职。接手教鞭的李铁多 次对外宣称,对球员的使用一视 同仁。但质疑声,却总是随着首发 阵容的出炉而变大

李铁执教的前几场比赛,归 化球员中仅有蒋光太、艾克森稳 定出现在首发阵容中。直至12强 赛次战澳大利亚,首发位置才首 次同时出现4位归化球员。

虽然外界对归化球员使用的 质疑从未停息,但他们并未交出 令人满意的成绩单,也是不争的

艾克森首发8场替补2场,10 场比赛中仅仅贡献了1粒讲球:阿 兰首发4次替补6次,打进3粒进 球;洛国富首发3次替补2次,打进 1粒讲球

有消息称,2019年广州队为6 名归化球员所支付的转会费、工 资、安家费,累计高达8.7亿元

如此高的投入与产出极为不 成正比,关于归化政策是非对错 的讨论,在得到实践的检验后,更 加无休无止

如果多给归化球员一些机 会,国足会不会离世界杯更近-点?时间无法倒回,这个问题也不 会再有答案。

## 离去 多数人的选择

2月2日凌晨,挪威第二级别 联赛俱乐部兰黑姆官方宣布,侯 永永以自由球员的身份加盟该俱

受伤病影响,作为血缘归化 代表的侯永永,从未代表国足出 战讨一场比赛。甚至,他一度消失 在球迷的视野中,

侯永永曾与厄德高齐名,被 誉为挪威98一代三杰之一。可如 今的侯永永离开中超后,归宿竟 是挪威第二级别联赛,令人叹惋。

实际上,早在侯永永之前,就 有一批归化球员离开了国内职业 联赛赛场

食尽鸟投林。在失去广州队 等昔日豪门的高薪保障后, 费南 多、高拉特、阿兰、艾克森等球员 相继返回巴西。甚至有消息称,高 拉特正在申请恢复巴西国籍

由于大部分归化球员已接近 职业生涯暮年,当他们离开中超 的那一刻,基本上已确定将告别 国家队了

从本质上看,球员只是一份 工作。为追求更稳定的就业环境 而改换门庭也无可厚非。然而,自 里皮时期就在推动,被视作国足 "灵丹妙药"的归化政策顷刻间几 近化为乌有,还是让人倍感遗憾。

## 归来 还有多少余热

"艾克森结束留洋。"不少媒 体用类似的黑色幽默来描述艾克 森的回归。

诚然,艾克森表示愿意为国 出征亚洲杯,对仍将希望寄托在 "归化"上的人来说,是莫大的慰 藉。然而目前来看,外界对艾克森 的期待还不能太乐观。

如今的"艾克森"已经不是十 年前那个荣获中超联赛最佳射手 的"埃尔克森"了。在巴乙联赛,艾 克森一个赛季下来仅首发出战4 次,进球只有4个

12强赛期间,艾克森的表现就

远低于人们的期待。4个月后的亚 洲杯,谁又能够保证艾克森的状 态?

除艾克森外,李可已于近日 回到中国,并将接受国安教练组 的考察。30岁的李可正值当打之 年,如果状态恢复,将对国足中场 能力的提升提供不小帮助。

不过,受限于他自身"玻璃 "的属性,李可能否在关键时刻 驰援国足,恐怕也需要打上一个

在中国足球的寒冬里,两位 归化球员的归来,似乎又带来了 一丝希望。然而实践已经证明,归 化球员不是拯救国足的"特效 药",只能算是一个"药引子"

依然原章为国足效

新华社发

力的艾克森,还能贡献

多少力量?(资料图)

艾克森们对国家队的信仰值 得肯定,也注定会激励一批年轻 球员,但归化狂潮已然过去,中国 足球要想走出寒冬,更需要的还 是踏踏实实走好脚下的路。

编辑:季禹 美编:陈明丽 组版:颜莉

# 品 资 讯 法律 话: (0531) 85196204 咨询



◆执行监督再审经验 17800129801北京

收购字画

高价收购老钱币·邮票·字画 ◆ 求购15864536825 13287 □ 末期15864536825

家政服务

空调移修

家电维修

◆家政13793180410 ◆空调移修回收82835877 ◆修电视81113111

## 高价收购名家字画 古籍碑帖 老酒 瓷杂

电话: 18866867078

地址:舜耕路6-1号(泉城公园东门 北50米路东)大雅堂美术馆

年龄 岗位 性别 导医 35岁以下 2800元 立 女 电梯员 45岁以下 2600π 女 东院 病房门卫 55岁以下 2000-3400 保洁员 不限 60岁以下 2400—3000元 2400元 外勤 不限 60岁以下 60岁以下 2600π 护理员 不限 55岁以下 3200元

每天工作8小时,每月休息4天;工作每满一年增加工龄 工资30元;双节发放福利;免费提供住宿。 工作地点:省立医院东院 联系电话: 13964098710

## 德州新华大厦

# 楼招商

写字间出租

地址·德城区中心广场南侧,德百大楼东邻 **电话: 13953451239/15915449026** 

成熟工业园区,优越营商环境 惠企政策对接,管家贴心服务 现有100㎡、120㎡、230㎡、300㎡、435m

1960m1, 2100m1, 2500m1 3000㎡、5000㎡车间独门 独院出租,配套宿舍15—30㎡独立卫生间。

垂询热线: 13805408666 王经理(微信同号)

民政局批准正规单位,新建公 **寓楼房间朝阳**,每个房间带卫生间、 阳台,清真食堂,设施齐全,医养

如需入住免费去接 电话: 87158977 87159877 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

南锦泰护理院

长期诚聘: 护理人员 电话: 86067888、15688862790 经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内内侧

专业照护自理、半自理、失能、失智老人 紧邻五龙潭、大明湖,面积3000㎡,有床位 100余张,设施齐全,医养结合,集养老、 医疗护理、老年康复医疗为一体的医疗机构, 专业医护团队24小时贴心服务。 电话: **86907775 1861550975** 地址: 济南市天桥区制锦市乐安街24 18615509757

智能手机 我们在这里等 社区讲堂 邀请函

本次活动, 依托社区居委会日间照料中 心、社区综合服务中心等,在济南设立100 处老年人学用智能手机集中培训点, 为有意 愿的老年人就近就便提供免费培训。

现招募社区居委会、日间照料中心 社区综合服务中心合作等共同举办



联系电话 0531-85196199 更多内容请扫码观看





## 金齢健康・山东济南养老服务中心

国家卫健委老龄办"全国敬老文明号" 济南市民政局"五星级养老机构" 医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区

24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活 电话: 0531-82805587/82805588 地址:济南市市中区望岳路3668号 2019—2021连续三年评为"济南市最受欢迎的养老机构"之

## 市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

医疗护理 康复疗养

地址: 市中区 • 二环西高架桥下 • 腊山路16-3号 详询: 88819955